

## 3051 十二使徒的呼召、及路加福音与登山八福 - 耶稣的形像 (6) (旋风著)

我们首先看看十二使徒的呼召，耶稣要整夜祷告神，确定是圣灵的旨意。第二，我们看到了山上宝训的时间和地点，也解释了一个似乎是矛盾的问题，说到了这句话『有能力从祂身上出来』到底作何解释。第三，路加福音和马太福音的山上宝训是同一件事，当然后者用了几章的篇幅去叙述这事件。我们先在第三看三个和马太福音相关的登山八福，并加以解释。我们在第四解释了在马太福音讲的其余的五福。最后看了路加福音中的论祸，也用一个例子讨论、从人角度看事情和从神角度看事情实在很不相同。

### 1. 十二使徒的呼召

『那时，耶稣出去，上山祷告，整夜祷告神。到了天亮，叫他的门徒来，就从他们中间挑选十二个人，称他们为使徒。这十二个人有西门，耶稣又给他起名叫彼得，还有他兄弟安得烈，又有雅各和约翰，腓力和巴多罗买，马太和多马，亚勒腓的儿子雅各和奋锐党的西门，雅各的儿子犹大和卖主的加略人犹大。』(路加福音 6:12-16)

我们看到了祂在地上为人，要整夜祷告神去确定祂挑选的十二个人是圣灵的旨意，尤其祂要确定卖主的加略人犹大是圣灵要祂选的。同样的这十二使徒的名字在马太福音 10:2-4 和马可福音 3:13-19 也有，比较三者，就知道雅各的儿子犹大又名叫达太。

### 2. 山上宝训的地方

『耶稣和他们下了山，站在一块平地上，同站的有许多门徒，又有许多百姓，从犹太全地和耶路撒冷，并推罗、西顿的海边来，都要听他讲道，又指望医治他们的病，还有被污鬼缠磨的，也得了医治。众人都想要摸他，因为有能力从他身上发出来，医好了他们。』(路加福音 6:17-19) 我们再看看，『耶稣对百姓讲完了这一切的话，就进了迦百农。有一个百夫长所宝贵的仆人，害病快要死了。』(路加福音 7:1-2) 因为路加福音是照著次序写的，因此我们知道路加福音山上宝训这事件发生的时间。

再看看马太福音中山上宝训这件事发生的时间，『耶稣看见这许多的人，就上了山，既已坐下，门徒到他跟前来。他就开口教训他们，说：「虚心的人有福了，因为天国是他们的。...」』(马太福音 5:1-12) 讲完这一大段话后，『耶稣进了迦百农，有一个百夫长进前来，求他说：「主啊，我的仆人害瘫痪病，躺在家里，甚是痛苦。」』(马太福音 8:5-6) 所以这时间段同样是在去迦百农之前，应该是同一件事情，我们应该像以前一样的取联集，也就是要符合两者的任何之一就可以了，而相同的地方要一致，因为是基于同一个事实。

这时候我们好像会看到一个好像矛盾的地方，在路加福音说，『耶稣和他们下了山，站在一块平地上，同站的有许多门徒，又有许多百姓。』而马太福音说，『耶稣看见这许多的人，就上了山，既已坐下，门徒到他跟前来。』我们既然认为是一件事情，那到底是在

山上或是山下？怎么看这好像是矛盾的地方？我们来看看详细的情况，先看看路加福音。『那时，耶稣出去，上山祷告，整夜祷告神。到了天亮，叫他的门徒来，就从他们中间挑选十二个人，称他们为使徒。』(路加福音 6:12-13) 耶稣是独自上山祷告的，所以到了天亮时祂必须下山叫门徒上山，然后『耶稣和他们下了山，...』(路加福音 6:17) 这时祂看见许多百姓，『...就上了山，...』(马太福音 5:1) 『...站在一块平地上，同站的有许多门徒，又有许多百姓，...』(路加福音 6:17) 『...既已坐下，门徒到他跟前来。』(马太福音 5:1) 照这样的解释就不会有任何的矛盾，山上宝训的地方是在那一块平地上。

在这里我们要谈到这一节经文，『众人都想要摸他，因为有能力从他身上发出来，医好了他们。』(路加福音 6:19) 我们说过，耶稣取了人的样式是完全的神，也是完全的神。祂虽是完全的神，却一生都没用过祂的神性，那么这句有能力从祂身上出来到底作何解释？我们看看这节经文，『神所差来的，就说神的话，因为神赐圣灵给他，是没有限量的。』(约翰福音 3:34) 如果祂作为人时就用祂的神性，那么说赐圣灵给祂是完全不需要的，因为祂可以行万事，所以说这是赐给祂的圣灵在祂身上发出能力来。

有些人可能有类似的经验，神会透过这些人作为一个管道，发出能力。因『我们有这宝贝(内住的圣灵)放在瓦器里，要显明这莫大的能力，是出于神，不是出于我们。』(哥林多后书 4:7) 『...若靠著圣灵治死身体的恶行，必要活著。』(罗马书 8:13) 罗马书 8:29 说得很清楚，我们是要模成(be conformed)耶稣的形像(image)，当我们能如耶稣般虚己的时候，内住的圣灵能力怎么会不发出来呢？记住，绝对的主权在神的手上。什么时候发生是在祂手上，因为『凡事都有定期，天下万务都有定时。』(传道书 3:1)

### 3. 路加福音中论福

先是『耶稣举目看著门徒，说：「你们贫穷的人有福了，因为神的国是你们的。你们饥饿的人有福了，因为你们将要饱足。你们哀哭的人有福了，因为你们将要喜笑。』(路加福音 6:20-21) 然后说，『人为人子恨恶你们，拒绝你们，辱骂你们，弃掉你们的名，以为是恶，你们就有福了。「当那日，你们要欢喜跳跃，因为你们在天上的赏赐是大的！他们的祖宗待先知也是这样。」』(路加福音 6:22-23) 在马太福音 5:11-12 有类似的话。这段相当的清楚，我们就不多谈了！

我们再看看马太福音中的登山八福，『虚心的人(poor in spirit)有福了，因为天国是他们的。哀恸的人有福了，因为他们必得安慰。温柔的人(meek)有福了，因为他们必承受地土。饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足。怜恤人的人有福了，因为他们必蒙怜恤。清心的人(pure in heart)有福了，因为他们必得见神。使人和睦的人(peacemakers)有福了，因为他们必称为神的儿子。为义受逼迫的人有福了，因为天国是他们的。』(马太福音 5:3-10)

我们先看看相同的地方。在路加福音说，『你们贫穷的人有福了，因为神的国是你们的。』而在马太福音讲『虚心的人(poor in spirit)有福了，因为天国是他们的。』所以虚心

的人是灵里贫穷的人，知道自己灵里贫穷的事实，怎能不在神前，以致于在人前谦卑呢！天国怎么不会是他们的呢！路加福音又说，『你们饥饿的人有福了，因为你们将要饱足。』马太福音讲，『饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足。』所以饥饿的人是在义上饥渴，这样的人怎么会不得饱足呢？(参马太福音 7:7-8) 路加福音说，『你们哀哭的人有福了，因为你们将要喜笑。』马太福音讲，『为义受逼迫的人有福了，因为天国是他们的。』受逼迫是那该哀哭的人，但他们将要喜笑，因为天国是他们的，这不是使徒行传所说的吗？『他们离开公会，心里欢喜，因被算是配为这名受辱。』(使徒行传 5:41)

#### 4. 其余马太福音中的登山八福

马太福音中的登山八福说，『哀恸的人有福了，因为他们必得安慰。』(马太福音 5:4)一个心中谦卑的人怎么不会为自己的罪哀恸而不悔改呢？『我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。』(约翰一书 1:9) 所以他们必得安慰。『温柔的人有福了，因为他们必承受地土。』(马太福音 5:5) 温柔的人(meek)是指谦卑的人，谦卑是非常的重要，耶稣说，『我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。』(马太福音 11:29) 我们是要模成耶稣的形像，不谦卑的人怎么可能呢？如以前所说，骄傲是很难对付的大罪，就像经文所说，『...今生的骄傲，...不是从父来的，...』(约翰一书 2:16) 夏娃也是这样被引诱的原因之一，『...女人见那棵树的果子...能使人有智慧，就摘下果子来吃了...』(创世记 3:6) 约伯的自义和大卫的数民也不是因为骄傲吗？有人说，人再怎么做，总会有一些骄傲的！是吗？圣经不是这样说。神亲自介入后，我们要主动的与神同工，约伯自己知道了，大卫自己求神处罚他，而圣经没有再提到大卫和约伯的骄傲，只说了他们日子满足而死(参历代志上 29:28, 约伯记 42:17) 当然还有其他的例子，我们可以看见神能帮助我们拿掉那骄傲，只是要记住神有绝对的主权，凡事都有定时。人的的确常常一不小心就骄傲到看不到自己骄傲的地步。在这里再一次强调谦卑的重要性，我们也看见了他们必承受地土。

接著说到，『怜恤人的人有福了，因为他们必蒙怜恤。』(马太福音 5:7) 因神的恩典，这自然会是对的，但要记住要先怜恤人，就像经文所说，『你们饶恕人的过犯，你们的天父也必饶恕你们的过犯；你们不饶恕人的过犯，你们的天父也必不饶恕你们的过犯。』(马太福音 6:14-15) 尤其是当一个人以为自己没有错的时候，是非常不容易先向别人道歉的。如果被激动要先向别人为错道歉，那么事后圣灵总会让你知道错在那里。如果没有，你可以以下结论说你的那激动不是从神来的，因为圣灵不会叫你去说谎，要为这说谎向神悔罪。要分辨，即使是超自然的事也不见得是从神来，约伯记一开始就说得很清楚。所以不论如何要先道歉的教导是错的，很不幸的我们有时要看事后的结果才能决定，而且不知会要等多少时间，但为态度不好而道歉总是没有错的。

虽然圣灵事先要你知道，你就会一定知道，因为可从事后照著成就了得知。只是圣灵常不会先告诉我们，让我们面对真实的自己，譬如说在希西家听了巴比伦的使者那件事上，他给使者看了所有的珍宝。(参列王纪下 20:12-15) 但旧约也有不同的例子显示神会先告诉人，就如『耶和华先晓谕亚希雅说：「耶罗波安的妻子要来问你，因她儿子病了，你当如此

如此告诉她。她进来的时候，必装作别的妇人。』(列王纪上 14:5) 在新约里面，耶稣不是预言『...彼得要怎样死，荣耀神』吗？(约翰福音 21:19)

说到『清心的人(pure in heart)有福了，因为他们必得见神。』(马太福音 5:8) 经文说，『你们既因顺从真理，洁净了自己的心，以至爱弟兄没有虚假，就当从(清洁的)心里彼此切实相爱。』(彼得前书 1:22) 一个人有一颗清洁的心，他发挥了神的爱，必爱弟兄没有虚假，他一定会见到神的。最后提到的是，『使人和睦的人有福了，因为他们必称为神的儿子。』(马太福音 5:9) 这虽然讲得很清楚，但如果为著要被称为神的儿子而一心想要使人和睦，动机就不对了，会被仇敌利用。『你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效，是由心发出。』(箴言 4:23)

## 5. 路加福音中的论祸

耶稣是一个行道的人，祂自己做到了祂所教训的，但祂也给我们警告。『但你们富足的人有祸了，因为你们受过你们的安慰。你们饱足的人有祸了，因为你们将要饥饿。你们喜笑的人有祸了，因为你们将要哀恸哭泣。人都说你们好的时候，你们就有祸了，因为他们的祖宗待假先知也是这样。』(路加福音 6:24-26)

这基本上是讲一件事。不要以为你们受过安慰多就是富足的表现！从人的角度看事情和从神的角度看是很不相同！我们看看老底嘉的教会就知道这点，『你说：我是富足，已经发了财，一样都不缺。却不知道你是那困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的。我劝你向我买火炼的金子，叫你富足；又买白衣穿上，叫你赤身的羞耻不露出来；又买眼药擦你的眼睛，使你能看见。』(启示录 3:17-18)

我们要从神的角度看事情！圣经是神所默示的，从圣经的角度看就是从神的角度看，但反过来是不对的，因为神是无限，而圣经的字句有限，约翰在约翰福音就明说他是如何选题材的，『但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。』(约翰福音 20:31) 所以不能把它们划等号。饱足及喜笑的例子都是指从人角度看和从神角度看的不同。从人的角度看，那些假先知不是讨人的喜欢吗？在神的眼中，知道他们是假的。要分辨，『惟独长大成人的，才能吃干粮，他们的心窍习练得通达，就能分辨好歹了。』(希伯来书 5:14) 怎么长大成人呢？『我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫他生长。可见栽种的算不得甚么，浇灌的也算不得甚么，只在那叫他生长的神。』(哥林多前书 3:6-7) 生命只能从神来，『不要消灭圣灵的感动。』(帖撒罗尼迦前书 5:19)